

让农村娃爱上“互联网+”学习

两位来自山东的园丁获马云乡村教师奖



21日，在三亚颁奖现场，乡村教师王菲（右四）与众多获奖教师进行现场授课。

本报三亚1月21日讯 心有光芒，必有远方。从21日举行的2017马云乡村教师奖颁奖典礼上获悉，来自我省淄博桓台的王菲老师和菏泽成武的陈为建老师获奖。

海南三亚，夜风温润，马云拿着奖状、锦旗、英雄带和乡村老师们写给他的信，红着眼睛，可偏偏笑得像个孩子。这是第三届“马云乡村教师奖”颁奖典礼，又有100名乡村教师获此殊荣——他们除了可以得到每人10万元的奖金，还有3年的专业技能培训。

“同学们好，我是来自山东的菲儿老师，从今天开始呢，我

们的课堂里陆续会有来自全国各地的优秀老师和大家一起学习，把更多的知识传递给大家！我呢，就和大家一起来上音乐课啦。”从2013年开始，桓台县荆家镇中心中学的王菲带着她的农村娃开始了互联网学习探索之路。她的课堂在学校，也在网络上，她为全国近1.5万乡村教师进行互联网+培训，辐射近30万乡村学生。

来自菏泽鲁能成武希望小学的陈为建任教28年，先后获得县、省级优秀教师，辅导队员多次在省、国家级活动中获奖，制作了简易多媒体，并通过全国辅导员群向各学校提供服

务，研发的音乐电铃节能定时播放系统，获得山东省科技创新大赛一等奖。他利用农村独特优势，培养学生积极开展科技实践活动，辅导学生获得省級科技发明荣誉五项。

“很多孩子没有走出过乡村，所以他们眼中的世界只有那么大，然而网络的学习，却让更多乡村孩子看到了外面精彩的世界，对未来充满向往。我们都觉得教育也有数字鸿沟，但是我觉得互联网让我们的孩子也像城里孩子一样接受优质的教育，让共享优质资源成为可能。”颁奖现场，王菲说。

本报记者

□现场直击

300位获奖教师平均教龄17年

据了解，今年是马云乡村教师奖的第三年，马云基金会将乡村教育的公益道路越走越远，影响的人数也越来越多。

项目从最初的西部六省区，到2016年的13省份，再到2017年除港澳台之外的31个省、市、自治区，可以看到这束唤醒之光，正在变得更有亮度、更有力度，也更有温度。

教师奖三年评选出的300位老师平均年龄37.5岁，在乡村一线任教的平均教龄却有17年，他们所在的学校距离县城的平均距离是53公里，并且有50%是国家级贫困县。

2017年的100位获奖老师平均教龄16年，他们距离县城的平均距离50公里，距离所在乡镇的平均距离还有15公里！

马云要携手企业家推动教育脱贫

21日中午，马云基金会在三亚召开了“马云乡村寄宿制学校计划”沟通会。

马云在现场向企业家们倡议，政府在过去30年做了很多努力，让几亿人实现脱贫，非常了不起，而企业家应该投入这场脱贫战役，在这个对企业家来说最好、最能发挥作用的时代，尽到社会责任。“鼓励大家为家乡服务，参与校舍建设、校车捐助，马云基金会负责做标准、监督、落实，每年向公众汇报。”

2017年12月1日，阿里巴巴吹

本报见习记者

“过世后还能做贡献是再好不过的事了”

相伴56年老夫妻同签遗体捐赠书



刘命华老人捧着老伴的遗体捐献荣誉证书。实习生 韩晓婉 摄

1月8日凌晨，84岁的肖振东停止了呼吸，永远离开了人世。2017年10月28日，肖振东与老伴刘命华这对相伴了56年的老两口共同签下了遗体（角膜）捐献登记证书。“死后不占用国家土地，能帮助有需要的人或者用于医学研究，这是好事。”在老两口眼里，去世后还能为社会做出贡献，实现自己的人生价值，是再好不过的事了。

见习记者 张如意
实习生 韩晓婉

当年月工资30元 还要资助同学

在刘命华家客厅的墙上，挂着她与老伴肖振东十年前补拍的彩色婚纱照，照片上的肖振东西装革履，严肃认真，而刘命华则手捧鲜花幸福地笑着。紧挨着这面墙的桌子上，摆放着肖振东的遗照与山东省红十字会赠予肖振东的荣誉证书。19日，当记者来到济南和平新村小区刘命华的家里时，这样一幅场景首先映入眼帘。

今年77岁的刘命华看起来精神矍铄、和蔼可亲，唯有眼眶有些湿润。老伴已经走了11天，这段时间，刘命华努力调整着心情，慢慢从悲痛中走出来。

“人活在世上，就要对国家、社会有所贡献，实现自己的人生价值，这样才会死得其所。”刘命华说。聊起老伴肖振东，她陷入了深深的回忆之中。“他生前就是个十分热心肠的人，不光对父母长辈体贴孝顺，而且还在一些生活小事上积极地帮助别人，他有一个同学家境困难，他就资助了很长时间。”

1962年，来自山东烟台的刘命华与祖籍江西的肖振东结识，两个人志趣相投，把行李包在一起，就当结了婚。上

世纪七十年代，他们的月工资30元左右。“老肖每个月都是一边给婆婆家寄钱，一边给我娘家寄钱，剩下的钱还用来帮助他的同学和朋友。”就是这样一个一直在帮助别人的肖振东，在刘命华与其商量要捐献遗体时，毫不犹豫地答应了下来。

“你做了最后的贡献， 谢谢你，老肖”

在刘命华看来，肖振东不仅是她的人生伴侣，还是一如既往支持她的好朋友、好伙伴。

1992年，刘命华被公派出国，常驻莫斯科，进行新技术新产品的开发工作。六年间，刘命华仅回过一次家。他们的三个儿子都是肖振东在照顾。“那时候工作抽不开身，都是老肖一个人又当爹又当妈地照顾孩子。说起来真是辛苦他了。”想起这些，刘命华对丈夫充满感激。

刘命华告诉记者，丈夫肖振东是一个工作勤恳又认真的人。“他话不多，人闷闷的，总是在默默地工作，人家都称

他为‘老黄牛’。”由于肖振东的好脾气和刘命华的宽容理解，结婚56年，两个人从未红过脸，吵过架。

在肖振东卧床的日子里，家里的看护李老师曾经问过他这样一句话：“你同意捐献遗体吗，是不是为了让更多的人得到你的帮助？”病床上的肖振东已经无法说话，但他还是使劲儿地点了点头。

“我和老肖一生奉行‘帮助别人’，像捐赠遗体这种事从我做起，才会给社会有一个好的影响力。”刘命华说，在他们的影响下，还有一对夫妇早于他们之前就签下了遗体捐赠志愿书。

在刘命华卧室的书柜里，放着整整二十册影集，这些影集记录了家里每个人的生活状态及家庭变迁，这是肖振东在世时，与刘命华一起花了半年的时间整理的，肖振东不在了，与刘命华一起回忆过往的人也不在了。

剩下的照片，刘命华决定继续整理，带着对老伴的爱和感激，完成肖振东在世时整理家史的心愿。现在，刘命华还是经常用自己最熟悉的方式——打电话，与老伴对话。“老肖，我们56年相伴，20440天，你做出了最后的贡献，谢谢你……”

全省批发扇贝丁 海鲜精品礼品箱， 13780915168	说媒13181255538
快速获取国家承认本科学历 一年制高端自考本科 远程教育 诚招同人 今年报名 明年拿证 机构合作 15552518888山东大学柴老师	山东省潍坊市青州外派 劳务服务中心 商务部指定中韩雇佣制赴韩劳务 0536-3279398
电子厂寻合作 电子线圈外发加工，适合家庭妇女， 需办小型加工厂电话：0537 - 4256555	石墨烯光波房登陆山东 适用范围：酒店订制 家庭 养生馆 2000亿财富市场 石墨烯远红外 冯冠平研发 智能服饰、护具、家纺、采暖、涂料 石墨烯健康产品诚招山东地区代理商 送亲人智能控温加热马甲让父母过上一个暖冬 送朋友智能护眼罩298元 眼干、目眩、黑眼圈等 诚招山东各地代理商 0537-2257288 15253716999
专业快速清欠 不成功不收费 15168828913	